

電郵

致 立法會環境事務委員會

希望政府管制二氧化碳排放

勿將環境問題延禍給下一代

本會環保觸覺（www.greensense.org.hk）為本港非牟利綠色團體，致力透過調查、教育及協商，向廣大市民及企業傳遞環保訊息。

對於環境局較早時表示，不同意把二氧化碳加進已向立法會提交的《2008年空氣污染管制（修訂）條例草案》，本會對此極為失望，因為在這個全球溫室效應加劇，氣候暖化不斷惡化的關鍵時刻，政府若不再當機立斷，推動管制二氧化碳排放的措施，無疑是將這深遠的環境問題延禍給下一代，是極不負責任的做法。

局方反對管制二氧化碳排放所持的理據，實在令人難以信服；目前條列所指的空氣污染，只是針對影響市民健康這一狹義的定義，於是人為排放的二氧化碳，能開脫了污染物的罪名。

另外，局方擔心設二氧化碳排放上限，會使電廠各項燃料比例改變，並增加市民電費開支。本會認為，要使本港污染物及溫室氣體排放量得以改善，各項燃料比例必須改變。燃煤比例需降低，可再生能源比例必須提高。兩間電廠正研究增加商業風力發電設施，政府應盡快促成。至於電費問題，高電費是源於電廠得到的利潤過高。

邏輯上，政府若擔心管制二氧化碳排放會使電廠的發電能力降低或增加燃料開支，而始終不踏出這一步，那麼可以肯定的是，既然政府這麼設身處地，電廠亦會變得有恃無恐，繼續以化石燃料作發電能源，不作他想；但其實只要政府推出管制二氧化碳排放的政策清晰、有長遠策略和按部就班，電廠就自然會從商業角度考慮，在低碳及可再生能源項目上作實際的投資和部署。

政府與其擔心電力供應對社會經濟的影響，倒不如積極推行節約能源的政策，從電力消費的源頭著手，剷除社會浪費能源的陋習，例如本會曾經多次指出的大廈外牆廣告射燈、店舖照明、空調溫度等。

天文台台長林超英先生表示，本港人口佔全球 60 多億人的一千份之一，但二氧化碳排放量卻是一千份之二，換言之香港人的排放量比全球平均高兩倍，這很明顯是不能接受的。剛踏入四月，已有多天的日間溫度近 30 度；北極冰層融化的速度亦越來越快，作為香港環保掌舵人的你，實在需要帶領香港行出一大步。

本會誠意希望局方，能正視發電廠排放二氧化碳，本會建議加在空氣污染管制條例，是認為這方法較為快並且合理，但如果局方認為二氧化碳不能當作是污染物，那麼本會希望閣下能承諾新設條例，如《溫室氣體管制條例》，以盡快減少本港之二氧化碳排放量。

如有查詢，可致電 8100 4877 何嘉寶小姐。

環保觸覺主席

譚凱邦先生

二零零八年四月十四日

聯絡方法

電話：8100 4877 傳真：3011 9577 電郵：info@greensense.org.hk
